

ПЕТР ВАСИЛЬЕВИЧ ГАРЕЛИК (К 75-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**О. И. Дубровицк, А. Н. Дешук**

Гродненский государственный медицинский университет, Гродно, Беларусь

Статья посвящена юбилею известного в нашей стране и за рубежом опытного и авторитетного белорусского хирурга, клинициста, педагога, ученого, заслуженного деятеля науки Республики Беларусь, почетного доктора Гродненского государственного медицинского университета, заведующего кафедрой общей хирургии, доктора медицинских наук, профессора П. В. Гарелика.

Ключевые слова: профессор П. В. Гарелик, кафедра общей хирургии, Гродненский государственный медицинский университет.

Для цитирования: Дубровицк, О. И. Петр Васильевич Гарелик (к 75-летию со дня рождения) / О. И. Дубровицк, А. Н. Дешук // Журнал Гродненского государственного медицинского университета. 2024. Т. 22, № 1. С. 98-100. <https://doi.org/10.25298/2221-8785-2024-22-1-98-100>

Известному в нашей стране и за рубежом опытному и авторитетному белорусскому хирургу, клиницисту, педагогу, ученому, член-корреспонденту Белорусской академии медицинских наук (АМН), заслуженному деятелю науки Республики Беларусь, члену Всемирной медицинской академии имени Альберта Швейцера, почетному доктору Гродненского государственного медицинского университета и Минской духовной академии, заведующему кафедрой общей хирургии, доктору медицинских наук, профессору Петру Васильевичу Гарелику 15 февраля 2024 г. исполнилось 75 лет.

Петр Васильевич Гарелик родился в 1949 г. в д. Ковальцы Молодечненского района Минской области. В 1964 г. окончил 8 классов Марковской школы и поступил в Юратишковское медицинское училище, которое с отличием окончил в 1968 г. и работал фельдшером в Ворнянской школе-интернате Островецкого района Гродненской области. В 1974 г. с отличием окончил лечебный факультет Гродненского государственного медицинского института (ГрГМИ), был Ленинским стипендиатом и по 1978 г. работал врачом-хирургом в Молодечненской городской больнице. В 1980 г. окончил клиническую ординатуру на кафедре госпитальной хирургии ГрГМИ и по 1987 г. работал ассистентом кафедры госпитальной хирургии [1].

Научно-исследовательской работой начал заниматься еще в студенческие годы. Совершенствуя практические навыки, проводил экспериментальные исследования в области панкреатологии. Полученные результаты экспериментальных и клинических исследований в одном из самых сложных разделов хирургии завершились успешной защитой кандидатской диссертации на тему «Клинико-экспериментальное обоснование ингибирования липаз в лечении острого панкреатита» в специализированном Совете института хирургии им. А. В. Вишневского АМН СССР в 1983 г. В 1984 г. ему была присуждена ученая степень кандидата медицинских наук, в 1987 г. – ученое звание доцента. С 1987 г. по 1992 г. П. В. Гарелик работает в должности доцента кафедры госпитальной хирургии. Приоритетным направлением научной деятельности Петра Васильевича становится патология гепа-



тобилиарной системы. Научные исследования и разработки в этой области хирургии завершились в докторской диссертации на тему «Пути повышения эффективности хирургического лечения больных с различными формами холестаза», успешно защищенной им в 1991 г. в специализированном Совете института хирургии им. А. В. Вишневского АМН СССР. В 1992 г. утверждена ученая степень доктора медицинских наук, а в 1993 г. – ученое звание профессора [2].

В 1994 г. Петр Васильевич избран по конкурсу на должность заведующего кафедрой общей хирургии ГрГМИ.

В 1998 г. Министерство здравоохранения Республики Беларусь назначает П. В. Гарелика ректором ГрГМИ, в этой должности Петр Васильевич работал в течение 12 лет. За эти годы раскрылись его новые качества как организатора и руководителя высшего учебного заведения. Значительно возрос студенческий коллектив. Прием студентов на первый курс с 220 чел. в 1998 г. увеличился до 950 чел. в 2010 г.

Под руководством П. В. Гарелика медицинский институт был реорганизован и в 2000 г. аттестован и аккредитован как университет, в

последующие годы он стал одним из самых престижных вузов Республики Беларусь.

Число иностранных граждан, обучающихся в ГрГМУ, возросло до 300 чел. из 21 страны мира. Впервые в Республике Беларусь организовано преподавание на английском языке для иностранных граждан. Был открыт медико-диагностический факультет. П. В. Гарелик смог создать и сплотить вокруг себя большой коллектив сотрудников, среди которых немало талантливых ученых, педагогов и врачей. При его участии защищены десятки докторских и более 100 кандидатских диссертаций. Впервые в истории вуза были открыты советы по защите кандидатских и докторских диссертаций. Значительно усовершенствовался учебный процесс, появились новые формы обучения. В ГрГМУ стали издаваться учебники и учебные пособия, увеличилось количество научной продукции в виде монографий, изобретений, научных статей. Было налажено международное сотрудничество со многими научными коллективами ближнего и дальнего зарубежья. Под руководством П. В. Гарелика начал издаваться «Журнал Гродненского государственного медицинского университета». Принята символика университета: герб, флаг и гимн.

Сотрудники университета стали не только ведущими учеными в своей области, но и успешно возглавляли лечебный процесс на клинических базах. Практическое здравоохранение Гродненщины в те годы было лучшим в Беларуси во многом благодаря нашим профессорам, доцентам, ассистентам. Значительно укрепилась материально-техническая база ГрГМУ. Были отремонтированы и приобрели современный вид большинство корпусов университета. По инициативе П. В. Гарелика была увековечена память известных ученых нашего вуза: создана и торжественно открыта галерея портретов «Ректоры и профессора Гродненского медицинского университета». Выдающиеся ученые ГрГМУ, а также других учебных заведений были приняты в почетные доктора ГрГМУ. С 2010 г. П. В. Гарелик вновь заведует кафедрой общей хирургии, теперь уже Гродненского государственного медицинского университета.

П. В. Гарелик внес особый вклад в развитие эндоскопической и малоинвазивной хирургии в Гродненской области. Многие лапароскопические операции на Гродненщине им были выполнены впервые и главное, что в настоящее время они применяются ежедневно. Внедрены оригинальные методы коррекции метаболических нарушений при острой печеночной недостаточности, разработан и внедрен новый метод лечения пациентов с облитерирующим атеросклерозом, повышающий эффективность комплексной терапии; установлено диагностическое и прогностическое значение уровня биогенных аминов при внепеченочном холестазах. В эксперименте и клинике усовершенствована методика лапароскопической холецистэктомии, доказана эффективность данного метода в клинических условиях. В настоящее время активно проводится совершенствование имеющихся, поиск и разработка новых хирургических методов лечения

осложнений цирроза печени с синдромом портальной гипертензии. Разработан в эксперименте, апробирован в клинике и применяется метод лечения осложненных форм острого холецистита у пациентов пожилого возраста при высоком операционном риске.

П. В. Гарелик – автор более 600 научных и методических публикаций, из них 18 книг, в том числе 3 учебника и 6 учебных пособий с грифом Министерства образования Республики Беларусь, 2 руководств для врачей, 7 монографий, 31 патента на изобретение. Ответственный редактор более 10 сборников научных трудов. Под его руководством защищены 3 докторские и 5 кандидатских диссертаций. Член-корреспондент БелАМН. Член Правления Республиканского и Гродненского областного научного общества хирургов и специализированных советов по защите диссертаций, Гродненского и Белорусского государственных медицинских университетов. Почетный член ассоциации панкреатобилиарных хирургов России и СНГ. Член Всемирной медицинской академии им. Альберта Швейцера, ассоциации эндоскопических хирургов РФ (г. Москва), редакционной коллегии ряда белорусских и зарубежных медицинских журналов. Заслуженный деятель науки Республики Беларусь (2008), отличник здравоохранения.

В 2015 г. за большой личный вклад в развитие медицинской науки, за многолетнюю успешную подготовку врачебных кадров, за плодотворное оказание помощи практическому здравоохранению Гродненщины, за успехи в общественной деятельности его имя занесено в Книгу Славы.

Гарелик П. В. – почетный доктор Гродненского государственного медицинского университета, Минской духовной академии.

Награжден медалью Франциска Скорины (2002), Золотой (1999) и Большой Золотой (2001) медалями им. Альберта Швейцера, медалью (2006) и орденом (2009) Святителя Кирилла Туровского Экзархата Белорусской православной церкви; знаком «Отличник здравоохранения Республики Беларусь» (1998); юбилейными медалями Республики Беларусь и ряда Белорусских и Польских университетов; Почетными грамотами Национального собрания Республики Беларусь (2009, 2018), Советов Министров Республики Беларусь (2008, 2023), Министерства здравоохранения и образования Республики Беларусь (2002, 2009, 2010, 2016), Гродненского областного исполнительного комитета (2002, 2019), Гродненского областного Совета депутатов (2009, 2014, 2019), Гродненского городского исполнительного комитета (2009), администрации Октябрьского и Ленинского районов г. Гродно (2009, 2013).

Депутат Гродненского городского Совета (2002-2012).

С профессором Петром Васильевичем работаем вместе на кафедре общей хирургии с 1994 г. Относимся к нему с глубочайшим уважением как к достойному человеку, ученому и клиницисту. Тандем его жизненной энергии и мудрости на много десятилетий вперед сфор-

мировал широкий круг интересов в научно-педагогической и практической деятельности. Педагогическую деятельность Петра Васильевича как заведующего кафедрой отличает высокий уровень и методическая направленность, профессионализм, требовательность к себе, преподавателям и обучающимся в клинике студентам, особенно субординаторам-хирургам выпускных курсов, врачам-стажерам, ординаторам и аспирантам. Петр Васильевич уделяет повседневное внимание совершенствованию и введению новых средств обучения, изданию методических руководств по общей хирургии.

Как хирург он умеет очень многое, но считает, что этого недостаточно, что совершенству в хирургической практике нет предела. Как специалист, готов идти на обоснованный риск, тем более что без риска настоящей хирургии нет. Он регулярно оперирует пациентов с тяжелой хирургической патологией, успешно выполняет сложные и высокотехнологичные операции. К ежедневным профессорским общим обходам в хирургических отделениях врачи-ординаторы готовятся, зная его высокую требовательность к компетентности врачей в проведении обследования и лечения пациентов, когда в полной мере соблюдается интерес пациента.

Общение с П. В. Гареликом во время клинических конференций, общих обходов в клинике – хорошая профессиональная школа для

хирургов и студентов. Петр Васильевич обладает аналитическим умом, хорошо знает задачи науки, видит перспективы развития. С 2003 г. Петр Васильевич возглавляет научную школу, зарегистрированную в Республике Беларусь: «Изучение реактивности и резистентности у больных с хирургической патологией, повышение устойчивости организма применительно к операционной травме», созданную профессором И. Я. Макшановым. П. В. Гарелик координирует исследования по разработке и внедрению в практическую хирургию этиопатогенетических аспектов лечения и профилактики острых панкреонекрозов, гастродуоденальных кровотечений, эндоскопических малоинвазивных, высоких современных технологий, органосберегающих операций в гастроэнтерологии и при морбидном синдроме.

Многолетняя плодотворная научная, педагогическая деятельность, высокий профессионализм, эрудиция, опыт и знания Петра Васильевича по достоинству оценены государством и обществом. И сегодня, в юбилейный год, Петр Васильевич полон энтузиазма и творческой энергии.

Коллектив кафедры общей хирургии искренне и сердечно поздравляет Петра Васильевича с Днем рождения, желает крепкого здоровья, добра, благополучия, успехов во всех делах, исполнения желаний и счастья!

Литература

1. Навстречу юбилею / О. И. Дубровщик [и др.] // Журнал Гродненского государственного медицинского университета. – 2008. – № 4 (24). – С. 150-152. – edn: QATWJN.
2. Петр Васильевич Гарелик (к 70-летию со дня рождения) / Здравоохранение. – 2019. – № 2. – С. 79-80. – edn: DMBHZZU.
3. Хильмончик, Н. Е. Петр Васильевич Гарелик – эталон ученого, врача-хирурга / Н. Е. Хильмончик // Сточиковские чтения : сборник статей 17-ой Международной научной конференции, Москва, 24 мая 2019 г. / редкл.: Р. У. Хабриев [и др.]. – Москва, 2019. – С. 415-418.

References

1. Dubrovshchik OI, Marmysh GG, Polynskiy AA, Tsilindz IT, Dovnar IS, Mileshko MI, Pakulnevich YuF, Mogilevets EV, Koleshko SV. Dedicated to jubilee. *Journal of Grodno State Medical University*. 2008;4(24):150-152. edn: QATWJN. (Russian).
2. Petr Vasilevich Garelik (k 70-letiju so dnja rozhdenija). *Healthcare*. 2019;2:79-80. edn: DMBHZZU. (Russian).
3. Hilmonchik NE. Petr Vasilevich Garelik – jetalon uchenogo, vracha-hirurgu. In: Habriev RU, Zatravkin SN, Borodulin VI, Serebrjannyj RS, Gorodeckij EL, editors. *Stochikovskie chtenija*. Sbornik statej 17-oj Mezhdunarodnoj nauchnoj konferencii; 2019 Maj 24; Moskva. Moskva; 2019. p. 415-418. (Russian).

PETR VASILYEVICH HARELIK (ON THE OCCASION OF THE 75TH BIRTHDAY)

O. I. Dubrovshchik, A. N. Dziashuk

Grodno State Medical University, Grodno, Belarus

The article is dedicated to the anniversary of the experienced and authoritative Belarusian surgeon, clinician, teacher, scientist, Honored Scientist of the Republic of Belarus, Honorary Doctor of Grodno State Medical University, Head of the Department of general surgery, Doctor of Medical Sciences, Professor P. V. Harelik.

Keywords: *professor P. V. Harelik, department of general surgery, Grodno State Medical University.*

For citation: *Dubrovshchik OI, Dziashuk AN. Petr Vasilyevich Harelik (on the occasion of the 75th birthday). Journal of the Grodno State Medical University. 2024;22(1):98-100. <https://doi.org/10.25298/2221-8785-2024-22-1-98-100>*

Об авторах / About the authors

Дубровщик Ольга Ильинична / Dubrovshchik Olga, ORCID: 0000-0002-1808-9539

*Дешук Анатолий Николаевич / Dziashuk Anatoli, e-mail: dziashuk@mail.ru, ORCID: 0000-0001-7316-6720

* – автор, ответственный за переписку / corresponding author

Поступила / Received: 30.01.2024

Принята к публикации / Accepted for publication: 14.02.2024